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Fejezet a megtorlás történetéből
Zétényi Zsolt: Mány Erzsébet és társai. A gyulavári felkelés, 1956
Fotók, dokumentumok: Vánsza Pál. Békéscsaba, 2025, Kolorprint Kf t.

Az 1956-os magyar forradalom története, 
egyes részletei a rendszerváltás óta köz-
kinccsé váltak, mind többet tudunk meg 
abból az igazságból, amit elhallgattak elő-
lünk 1957 és 1989 között. Szervesen hoz-
zátartozik az eseményekhez a forradalom 
leverése után bekövetkező megtorlás.  
A bosszúhadjárat, a halálos ítéletek, a meg-
félemlítés, a túlélők rettegésben tartásá-
nak módjai és azok felderítése terén azon-
ban még sok pótolni valónk van. Ehhez 
kitartó levéltári kutatómunka, sajtóban 
való böngészés, hozzátartozók, szem
tanúk felkutatása szükséges. Zétényi Zsolt 
büntetőjogász és jogtörténész egy kiemel-
ten súlyos, két kivégzéssel végződő statá-
riális pert vesz górcső alá, és annak min-
den vonatkozását az olvasók elé tárja.

Tudomásunk van a forradalom alatti és 
utáni sortüzekről (Kossuth tér; Moson
magyaróvár; Salgótarján), film készült 
Mansfeld Péter kivégzéséről, ugyancsak 
láttuk a Kovács Erzsi táncdalénekesnő fut-
ballista vőlegényének, Szűcs Sándornak 
kivégzéssel végződő perét tévéfilm feldol-
gozásban (Az énekesnő, rend.: Vitézy László), 
és már ismerhetjük a veszprémi tanárnak, 
Brusznyai Árpádnak a felmentése utáni, 
Papp János párttitkár kérésére történő  
halálra ítélését is. De hány olyan igazta- 
lan megtorlást nem ismerünk, amelyeket 
a szovjet tankok árnyékában felálló Ká-
dár-kormány zúdított rá az eltiport forra-
dalom túlélőire. Sokakat ítélet nélkül vé-
geztek ki egy gyanús mozdulat, ellenállás, 
parancsmegtagadás miatt, mások évekig 
sínylődtek egy beszólás, félreérthető meg-
jegyzés miatt börtönben. Működött a mun-
kásőrség, és korlátlan hatalma volt min-
denféle lázítás, ellenállás felszámolása 

terén. Kádár és jogtalan kormányának 
intézkedései a teljes behódolást követel-
ték, rettegésben tartották a reménységüket 
teljesen elveszítő lakosságot, a semmiért 
is kimondtak halálos ítéleteket, amelyeket 
aztán végre is hajtottak.

1956. december 17-én Gyulán tömeg-
gyűlés volt, amelyet a karhatalmisták fegy-
verrel oszlattak szét. Mány Erzsébet gyu-
lai lakos és néhányan a környezetéből azt 
hallották, hogy a fiatalokat összeszedik 
és a Szovjetunióba deportálják. A húsz-
éves lány és a hozzá csatlakozó Farkas 
Mihály Gyuláról Gyulaváriba meneteltek, 
fegyvert akartak szerezni, hogy megaka-
dályozzák a karhatalom tervbe vett intéz-
kedését. Az összegyűlt emberek fegyvert 
kértek a rendőrségtől, de nem kaptak, ek-
kor a határőrséghez fordultak, ahonnét 
puskákat, golyószórót és egy rakétapisz-
tolyt vettek magukhoz. A fegyvert zsák-
mányolók a Fehér-Körös hídjához siettek, 
lőállásból várták a karhatalmistákat. De 
ők az este folyamán nem érkeztek meg, az 
összegyűlt tömeg visszavitte a nála levő 
fegyvereket, és hazatért.

Az erőszakszervezetek azonban műkö-
désbe léptek. Arra hivatkozva, hogy statá-
rium van érvényben, elfogatóparancsot 
adtak ki a résztvevők ellen, és hamarosan 
tizenhat vádlott ellen emeltek vádat. A vád-
lottak többségét még decemberben elfog-
ták, legkésőbb az I. rendű vádlottat, Mány 
Erzsébetet egyik rokonánál 1957. január 
3-án. Szemtanúkat is begyűjtöttek, és meg-
történtek a kihallgatások. A statárium el-
lenére Mány Erzsébet mindvégig azt gon-
dolhatta, hogy néhány évi börtönnel 
megúszhatja az ügyet. A rögtönítélő bíróság 
dr. Mátyás Miklós katonai bíró vezetésével 
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1957. január 8–9–10-én folytatta le a pert 
Békéscsabán „fegyverrel és lőszerrel való 
visszaélés” bűntettében. Három nap alatt 
be kellett fejezni és ítéletet hozni. A rög-
tönbíráskodás céljával és a megtorló kádári 
hatalom elrettentő szándékával együtt 
járt, hogy halálos ítéleteket is kellett hozni 
a kérdéses ügyben, noha a jog kivételesen 
eltérést is engedett. Erről ezt olvashatjuk 
Zétényi Zsolt könyvében: „December 11-én 
a rögtönbíráskodás bevezetésével egyide-
jűleg a Legfelsőbb Bíróságon dr. Nagy 
Miklós, dr. Mészáros Ágoston, dr. Kulcsár 
Kálmán megtagadta a bíráskodás ezen for-
máját, és benyújtotta lemondását. A köz
véleményt a halálbüntetéssel fenyegetett-
ségről 1956. december 13-án tájékoztatták.”

A bíróknak eszerint volt lehetőségük 
megtagadni a rögtönbíráskodást. Dr. Má-
tyás Miklós azonban ezt nem tette meg,  
ő ezért vérbírónak nevezhető, „aki ezen 
dicstelen pályafutását talán éppen a Mány 
Erzsébet és társai ellen folytatott perrel 
indította”. A Bíróság a háromnapi eljárás 
alapján hozott ítéletében semmilyen mentő 
körülményt nem vehetett figyelembe, ez  
a statárium egyik lényege (még a cselek-
ménytől való önkéntes elállás ténye, vala-
mint a statárium nem megfelelő kihir
detése sem volt mentő körülmény!), és 
meghozta a két fővádlott halálos ítéletét 
(Mány Erzsébet és Farkas Mihály), vala-
mint a III.–XVI. rendű vádlottaknak ös�-
szesen 135 évi börtönt osztott ki. A halál-
raítéltek és a védők kegyelmi kérvényt 
nyújtottak be a Népköztársaság Elnöki 
Tanácsához. A Bíróság az ügyésszel egyet-
értésben kegyelemre javasolta a halálra-
ítélteket.

A Kádár János vezetésével működő 
MSZMP nem kegyelmezett, a nem működő 
Elnöki Tanács nevében törvénytelenül el-
járó Dobi István elnök és Kristóf István 
titkár által aláírt irat elutasította a kegyelmi 
kérelmeket, ezáltal helybenhagyta a két 
fiatalnak, a húszéves Mány Erzsébetnek 
és a huszonnyolc éves Farkas Mihálynak 
a sortűz általi kivégzését. Az elutasításról 
az értesítés február 1-jén érkezett meg, a ki

végzést még aznap éjjel végrehajtották.  
A honvédek megtagadták a sortűz végre-
hajtását, ezért helyi pufajkások géppisz-
tolysorozattal, fejre és mellre célozva lőtték 
szitává erős motorzaj mellett a két fiatalt. 
A hozzátartozók másnap már csak a két 
kivégzett fiatal elföldelésének színhelyét 
tekinthették meg. Halottaikat nem gyá-
szolhatták, saját érdekükben évekig nem 
beszéltek a kivégzettek szülei, testvérei  
a történtekről.

Zétényi Zsolt könyve teljes körűen tag-
lalja a körülményeket, a bűnvádi eljárást, 
beszámol az ügy utóéletéről, közli a jegyző
könyveket, visszaemlékezéseket, sajtó-
anyagokat. Megnevezi a legfőbb felelősöket, 
így Nezvál Ferenc igazságügyi kormány-
biztost, Szénási Géza legfőbb ügyészt, Ma-
rosán György pártvezetőt és nem utolsó-
sorban Kádár Jánost. Külön fejezetet szen-
tel a bíró (Mátyás Miklós) és az ügyész 
(Sajti Imre) személyének. Vizsgálja szemé-
lyiségüket, indítékaikat és évtizedekkel 
későbbi visszatekintésüket az 1957-ben 
lezajlott büntetőperre. Rámutat arra a tényre, 
hogy a bírónak volt bizonyos mozgástere, 
kérhette volna, hogy az ügyet kiterjedt 
volta miatt tegyék át normál bíróságra, 
vegyék ki a statáriális eljárás köréből.  
A bíró azonban nem élt a lehetőséggel. Ez 
utóbbi rávilágít arra a szomorú tényre, 
hogy semmiféle empátiát nem érzett a fia
tal vádlottak iránt, és még évtizedekkel 
később sem volt igazi bűntudata az általa 
hozott dicstelen és mélyen igazságtalan 
ítélethozatal miatt. Mindketten mentege-
tik magukat a rendszerváltás után készült 
interjúban, és a „korszellemre” hivatkoz-
nak, ami 1957-ben kötelezte őket az elma-
rasztaló ítéletek meghozatalára. Szerintük 
akkor nem lehetett átlátni a helyzetet, azt 
például, hogy kinek van igaza: a megtor-
lóknak vagy az „ellenforradalmároknak” 
(Sajti Imre 1989-ben részleges megbánást 
tanúsított a Mány-üggyel kapcsolatban, 
de jelezte, hogy előírás szerint kellett el-
járnia).

Zétényi Zsolt könyvének érdeme és egy-
ben újdonsága, hogy eddig nem publikált 
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tényre világít rá, amennyiben a halálbün-
tetést és a kegyelmi kérvény elutasítását 
érvénytelennek mondja ki, ami az ember-
ölés bűntettével egyenlő: „Az alapul szol-
gáló rögtönbírósági törvényerejű rendele-
tek közjogilag érvénytelenek voltak, mert 
[…] a Népköztársaság Elnöki Tanácsa ab-
ban az időben nem ülésezett, így érvényes 
döntéseket sem hozhatott. […] A Mány-
ügyben ténykedő bíróság azonban a Ma­
gyar Közlönyben kihirdetett jogszabály 
alapján járt el, amelynek érvénytelensé
géről nem lehetett tudomása, azt nem is 
volt joga vizsgálni.” Így az érvénytelen jog 
alapján a lefolytatott eljárásban kiszabott 
halálbüntetés és a kegyelmi kérvény eluta
sításáért az azt aláíró Dobi István elnök, 
valamint Kristóf István titkár a felelősek, 
részesek pedig Nezvál Ferenc és Szénási 
Géza szövegezők és véleményezők, akik-
nek tudniuk kellett az Elnöki Tanács dön-
tésképtelen helyzetéről.

Sok-sok évvel a levert forradalom után, 
amikor már szabadon emlékezhetünk  
a 20. század kommunista diktatúrája el
leni spontán kitört és egységes nemzeti 
akaratból kirobbant magyar forradalomra, 
torokszorító mindezt tudomásul venni. 
Egy kivérzett, eltiport nemzet, amelyet  
a szovjet tankok gyaláztak meg november 
4-én hajnalban megjelenve és feltörve az 
aszfaltot, elűzve kétszázezer honpolgárt, 
akik jó része menekült a rá váró kivégzés-
től vagy fegyháztól, ez mind nem volt elég. 
A megtorlásban nemcsak a forradalom 
résztvevőit ítélték el, hanem megfélemlí-
téssel ötvözték: a Kádár János vezette mun-
kás–paraszt kormányzat annyira félt min-
den polgári kezdeményezéstől, emberi 
megnyilvánulástól a hatalom ellen, hogy 
a legkisebb jelre lecsapott. Statáriumot 
rendelt, ahol nincs fellebbezés, nincs má-

sodfok és legtöbbször kegyelem sincs. 
Mozgásba hozta a vérügyészeket és vérbí-
rókat, a karhatalmistákat, munkásőröket, 
akik zsigerből gyűlölték a forradalmáro-
kat, vagy a legkisebb ellenállást is képe-
sek voltak a legszigorúbb eszközökkel 
elfojtani. A megfélemlítés és rágalomhad-
járat egészen az 1963-as amnesztiáig tar-
tott, de utána sem szűnt meg teljesen. (Az 
utolsó áldozat Hamusics János (Zákány, 
1936 – Budapest, 1967. február 17.) robbanó
anyagokat működtető bányász volt, aki az 
1956-os forradalom 10. évfordulóján meg-
kísérelte újra kirobbantani a felkelést, és 
kivívni az ország szabadságát, ezért halálra 
ítélték és kivégezték.) Ezt nevezték akkor 
rendcsinálásnak. A hatalom biztonság- 
ban akart működni, ehhez így teremtette 
meg a feltételeket. Áldozatokat termelt 
nagy létszámban, megtöltötte a börtönö-
ket, elhallgattatta az utca emberét, figyel-
tette a gyanús személyeket, sokak életét 
keserítette meg.

Nagy szükség van az ilyen és ehhez ha-
sonló perek feldolgozására és publikálá-
sára. Nem lehet elhallgatni és végképp 
nem lehet relativizálni a Kádár-korszak 
gyilkos pereit. Soha nem lehet Kádár Jánost 
és erőszakszervezetét felmenteni azzal, 
hogy kiegyezett a magyar lakossággal, az 
1970-es évekre jólétet, gulyáskommuniz-
must teremtett a „gebines” üzleti rendszer 
engedélyezésével, telekparcellázással, ami 
elterelte a figyelmet a forradalomról, amit 
ráadásul mindvégig ellenforradalomnak 
kellett nevezni – így kívánták az elvtásak. 
Ezért is fontos Zétényi Zsoltnak a lokál-
patrióta Vánsza Pál által támogatott széles 
körű feldolgozása a Mány-perről, mert ré-
szévé válhat a magyar szabadságharcos 
hagyománynak és a magyar büntetőjog 
történetének.
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